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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ  
СПРАВЛЯННЯ ПДВ В УКРАЇНІ 

 
Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку вітчизняної економіки актуальним 

залишається питання створення оптимальних умов для розвитку підприємницької діяльності. 
Безпосередній вплив на функціонування суб’єктів господарювання має фіскальна політика держави. 
Сьогодні, на жаль, платники податку, як правило, негативно сприймають більшість законодавчо-
встановлених податків, зокрема, діючий механізм адміністрування податку на додану вартість (ПДВ). 

Податок на додану вартість характеризується фіскальною важливістю та належить до основних 
бюджетоутворюючих платежів. При цьому, важливим є розвиток регулюючої та стимулюючої функції 
податку, оскільки значне податкове навантаження не сприяє розвитку господарської діяльності та 
зміцненню інвестиційної привабливості держави. 

У результаті здійсненої податкової реформи, як стверджують працівники органів Державної 
податкової служби України, вдосконалено механізм адміністрування ПДВ, забезпечено його зручність 
та прозорість. Платники податку, в свою чергу, вказують на складність та незрозумілість окремих 
позицій Податкового кодексу (далі – ПКУ) стосовно справляння ПДВ, що зумовлює необхідність 
подальшого вдосконалення системи його адміністрування. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Треба зауважити, що питанням реформування та 
вдосконалення податкової системи держави, у тому числі й порядку адміністрування та сплати ПДВ, 
присвячені праці багатьох вітчизняних науковців, зокрема, В. Андрущенка, В. Білоуса, 
В. Вишневського, О. Василика, В. Волканова, П. Мельника, А. Соколовської, В. Федосова та інших. 
Проте, не всі аспекти цієї складної і багатогранної проблеми з’ясовано та вирішено. Актуальними 
залишаються питання ухилення від сплати податку, невідпрацьованості механізму його справляння, 
визначення ролі податку у формуванні доходів Державного бюджету та можливості його оптимізації. 

Постановка завдання. Метою дослідження є аналіз діючого механізму справляння податку на 
додану вартість, визначення ролі даного податку у формуванні дохідної бази бюджету та можливих 
напрямів подальшого вдосконалення адміністрування ПДВ в Україні. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Податок на додану вартість – це непрямий 
податок, один із основних бюджетоутворюючих платежів. Вперше його було введено 01.01.1992 р. 
Законом України “Про податок на добавлену вартість”, який було призупинено Декретом Кабінету Міністрів 
України “Про податок на добавлену вартість”. До 1 січня 2011 року порядок нарахування та сплати ПДВ 
регулював Закон України “Про податок на додану вартість”, прийнятий 03.04.1997 р. [5, с. 48]. 

Сьогодні порядок адміністрування ПДВ регулюється V розділом Податкового кодексу України, 
прийняття якого внесло низку змін у механізм його справляння.  

Так, зокрема, передбачено, що з 1 січня 2014 року ставка податку становитиме 17 % (до 31 грудня 
2013 року діятиме ставка 20 %) та 0 % при здійсненні окремих видів операцій, що визначені ПКУ [4, c. 329]. 
Зниження ставки податку та звільнення від його сплати дозволить зменшити рівень податкового 
навантаження на платників ПДВ та, водночас, означає послаблення фіскальної функції податку. Це, 
певною мірою, позитивне явище, адже для забезпечення розвитку підприємницької діяльності є важливим 
здійснення державою заходів, що підвищують роль стимулюючої функції податків. 

Однак, стосувалися зміни й переліку платників податку, що доповнений новими категоріями. 
Набули статусу платника податку отримувачі нерезидентських послуг (у тому числі тих, що надаються 
постійними представництвами, не зареєстрованими платниками податку на додану вартість), місце 
поставки – Україна [4, c. 320]. 

Але, набувши зобов’язання щодо сплати податку на додану вартість, ця категорія платників податку 
позбавлена можливості отримання права на податковий кредит, що є додатковим податковим 
навантаженням. Також вони, для цілей оподаткування та стягнення податкового боргу, прирівнюються до 
інших категорій платників та можуть притягуватись до відповідальності на загальних підставах [4, c. 365]. 

Встановлення таких вимог є, на наш погляд, дещо необ’єктивним, оскільки встановлення 
обов’язків на загальних засадах визначає необхідність надання даній категорії платників і 
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загальноприйнятих прав щодо справляння ПДВ. Крім того, ці законодавчі умови можуть призвести до 
зниження обсягів інвестиційних потоків у вітчизняну економіку. 

Сьогодні Державна податкова служба та Міністерство фінансів України розглядають доцільність 
введення податку з обороту за ставкою 2,5-2,0%. З його допомогою планується знизити корупційний 
потенціал ПДВ через зниження ставок (ставка ПДВ пропонується на рівні 7-12%) і скасування пільг та 
запровадити податок-компенсатор з набагато меншим корупційним потенціалом [7]. 

Однак, слід зазначити, що введення податку з обороту може збільшити податкове навантаження 
на підприємців, а наслідком зменшення ставок основних бюджетоутворюючих податків, у тому числі 
ПДВ, буде скорочення дохідної частини бюджету. Визначення джерелами покриття потреби у 
фінансових ресурсах коштів, що будуть надходити у результаті легалізації заробітних плат за рахунок 
зниження ставки єдиного внеску на загальнообов'язкове державне соціальне страхування та 
детінізації фінансово-господарських операцій, є досить сумнівним, оскільки виведення суб’єктів 
господарювання з “тіньового” сектору економіки є складним і тривалим процесом. 

Для всебічного аналізу фіскальної ефективності справляння ПДВ науковцями запропоновано 
комплекс показників та коефіцієнтів, а саме: 

- надходження ПДВ та його питома вага у доходах та податкових надходженнях зведеного 
бюджету України;  

- повнота і своєчасність виконання зобов’язань платників податку перед бюджетом; 
- повнота і своєчасність виконання зобов’язань бюджету перед платниками податку; 
- ступінь відповідності між фактичними та запланованими показниками цього податку;  
- абсолютний та відносний приріст надходжень податку порівняно з попереднім періодом [8, c. 97]. 
Податок на додану вартість займає значну частку у податкових надходженнях (50% і більше) та 

у доходах Державного бюджету. Це вказує на високий рівень залежності формування дохідної бази 
бюджету від адміністрування даного податку. Значні суми сплаченого ПДВ означають, відповідно, 
збільшення податкового тягаря на кінцевих споживачів товарів, робіт чи послуг, які сплачують окрім 
ціни включену суму ПДВ (таблиця 1). 

Таблиця 1 
Ефективність адміністрування ПДВ в Україні 

 
Рік  

Показник 
2007  2008  2009  2010  2011 . 

Доходи Державного бюджету України, млрд. грн.  165,9 231,9 225,4 240,6 314,6 

Податкові надходження, млрд. грн.  115,4 170,8 178,6 202,9 261,6 

ПДВ, млрд. грн.  65,1 98,6 94,8 119,0 132,5 

Частка ПДВ у доходах бюджету, % 39,2 42,5 42,1 49,5 42,1 

Частка ПДВ у податкових надходження бюджету, % 56,4 57,7 53,1 58,6 50,6 

Темпи росту ПДВ, % 117,7 151,5 96,1 125,5 111,3 

Відшкодування ПДВ, млрд. грн.  18,9 34,4 34,5 40,6 42,5 
Суми невідшкодованого ПДВ,  
млрд. грн. 8,6 14,1 24,2 21,8 11,1 

Джерело: складено авторами на основі даних Звітів про виконання Державного бюджету 
України за 2007-2011 роки 

 
Однак, на нашу думку, для розвитку та зміцнення національної економіки потрібно забезпечити 

наповнення бюджету не за рахунок пересічного громадянина, а за рахунок оптимального 
оподаткування багатих верств населення та власників потужних підприємств, які вдало приховують 
свої доходи чи виводять бізнес в офшорні зони. 

Позитивною є тенденція щодо збільшення сум відшкодованого ПДВ суб’єктам господарювання. 
З прийняттям Податкового кодексу у практику діяльності органів Державної податкової служби України 
впроваджено механізм автоматичного бюджетного відшкодування ПДВ. При цьому, у статті 200 ПКУ 
чітко визначено критерії, яким повинен відповідати платник, щоб отримати автоматичне бюджетне 
відшкодування. 

Проте, механізм автоматичного бюджетного відшкодування потребує подальшого 
вдосконалення, оскільки суб’єктам господарювання, що є платниками ПДВ, важко пройти процедуру 
відбору і через жорсткість встановлених вимог, і через суб’єктивність працівників податкових органів. 

Проблема відшкодування ПДВ стосується більшості суб’єктів господарювання, у тому числі 
експортоорієнтованих виробництв. Невідшкодування з бюджету податку відповідно зменшує обсяг 
фінансових ресурсів, що є у розпорядженні платника, змушує фірми корегувати свою діяльність в 
напрямку підвищення ціни на продукцію та негативно впливає на конкурентоспроможність 
вітчизняного експорту. 
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Серед причин несвоєчасного відшкодування ПДВ виділяють такі: 
- в умовах погіршення економічної ситуації, дефіциту бюджетів різних рівнів, зростання внутрішньої 

та зовнішньої заборгованості держави уряд може використати кошти, які призначалися для погашення 
заборгованості з відшкодування податку на додану вартість, як тимчасовий кредитний ресурс; 

- у числі контрагентів експортера, який претендує на відшкодування ПДВ, може бути 
недобросовісне, фіктивне підприємство. Працівники податкових органів перевіряють діяльність усіх 
партнерів фірми-експортера на відповідність та дотримання вимог чинного податкового законодавства 
і відмовляють у відшкодуванні ПДВ до закінчення перевірки. Це призводить до появи заборгованості з 
повернення заявлених до відшкодування сум податку. 

Цікавим варіантом тимчасового полегшення ситуації з відшкодування ПДВ вважаємо випуск 
ПДВ-облігацій. Такі облігації можуть обертатися на вторинному ринку, що дає змогу одразу ж після їх 
отримання повернути частину боргу “живими грошима”. Утім, облігації лише знижують гостроту 
проблеми вимивання обігових коштів підприємств. Самої проблеми виникнення боргу вони не 
вирішують [1, с. 11].  

У процесі адміністрування ПДВ дедалі більшого значення набуває проблема ухилення від 
сплати податку. Платники податку використовують ряд напрацьованих схем, зокрема: 

- реалізація товарно-матеріальних цінностей (далі – ТМЦ) за цінами, нижчими від вартості 
придбання; 

- проведення безтоварних операцій (організується шляхом “фіктивного” (за документами) 
придбання реальним суб’єктом підприємницької діяльності ТМЦ від ланцюжка “фіктивних” і 
“транзитних” підприємств); 

- проведення псевдоекспортних операцій; 
- ухилення від сплати ПДВ при проведенні імпортних операцій з ТМЦ за значно заниженими 

цінами; 
- ухилення від сплати податків, шляхом безпідставного застосування нульової ставки ПДВ при 

проведені зовнішньоекономічних операцій; 
- використання документів “фіктивних” фірм з метою незаконного формування витрат та 

податкового кредиту при придбанні робіт, послуг (фіктивний субпідряд); 
- ухилення від сплати ПДВ, шляхом втрати первинних бухгалтерських документів [2]. 
Сьогодні дії працівників податкових органів спрямовані на ліквідацію вищезгаданих схем з 

метою детінізації економіки, зменшення числа недобросовісних платників, збільшення доходів 
бюджету. Важливим є зменшення впливу людського фактора у роботі податківців, які за певну 
винагороду можуть не помічати наявність порушень стосовно нарахування та сплати як ПДВ, так і 
інших податків та зборів [3, c. 260]. 

Податок на додану вартість належить до найбільш поширених у світі непрямих податків. 
Наявність його у складі загальнодержавних податків є обов’язковою умовою при приєднанні держави 
до Європейського Союзу. У європейських країнах популярною є практика використання різних ставок 
ПДВ залежно від об’єкта оподаткування. На нашу думку, доцільно було б і в Україні запровадити 
диференційовані ставки даного податку (наприклад, для товарів першої необхідності – нижча ставка 
ПДВ, ніж для предметів розкоші). 

Поліпшення системи стягнення ПДВ можна забезпечити за допомогою комплексу інших заходів, 
серед яких першочерговими вважаємо: 

- системний аналіз фінансово-господарської діяльності тих підприємств,які мають суми розбіжностей 
за результатами автоматизованого зіставлення податкових зобов’язань та податкового кредиту з ПДВ у 
розрізі контрагентів, з метою недопущення безпідставного формування податкового кредиту; 

- недопущення появи нових підприємств-інструментів “мінімізації” податкових зобов’язань та 
виявлення і попередження появи платників, які використовують сумнівний податковий кредит 
підприємств інших регіонів з метою недопущення “мінімізації” податкових зобов’язань з ПДВ та 
зменшення сум “автовідшкодування” ПДВ; 

- широка роз’яснювальна робота серед суб’єктів господарювання щодо звітування через мережу 
Інтернет [6]. 

Також необхідним є вдосконалення методики прогнозування надходжень ПДВ до бюджету та 
сум можливого відшкодування ПДВ з метою пошуку додаткових джерел наповнення бюджету та 
формування певного резерву для бюджетного відшкодування даного податку. 

Висновки з даного дослідження. Здійснення податкової реформи та прийняття Податкового 
кодексу стало позитивним кроком у вдосконаленні вітчизняної податкової системи, у тому числі – 
механізму справляння ПДВ. 

Однак, щодо адміністрування ПДВ тривають дискусії між платниками податку та фіскальними 
органами. Адже податок на додану вартість є одним із основних джерел доходів бюджету та, поряд із 
тим, одним із напрямів бюджетних витрат, через схеми його відшкодування. 
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Однією з особливих характеристик ПДВ є включення податку до ціни товару, що веде до її 
збільшення та підвищення рівня недоступності деяких товарів для малозабезпечених громадян. Це 
дає можливість говорити про соціальну несправедливість цього податку, за умови відсутності 
диференційованих ставок. 

З метою удосконалення адміністрування ПДВ потрібно вирішити питання щодо: визначення 
оптимального рівня ставок податку; визначення справедливої системи пільг, а, у ідеалі, їх скасування 
(адже часто надання пільги використовують для “відмивання” бюджетних коштів); спрощення 
податкової декларації та процедури її подання; повної автоматизації процедури відшкодування ПДВ; 
вдосконалення системи зворотного зв’язку між Державною податковою службою України та 
платниками податку. 
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СИСТЕМА ФІНАНСОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНИ 

 
Постановка проблеми. У сучасних умовах зростання взаємної залежності країн інноваційний 

розвиток є пріоритетом формування стратегії лідера, чинником зміцнення конкурентних позицій, 
забезпечення добробуту населення. Це відбувається шляхом поширення базових та адаптивних інновацій 
в економічній системі та їх реалізації за принципом різношвидкісного руху. Визначальними факторами 
успіху України в економічному змаганні за входження на світові ринки стають інноваційні зрушення.  

Інноваційний шлях розвитку означає, що практично кожен цикл відтворення і кожна одиниця 
інвестицій повинні бути носіями нововведень, що поліпшують або змінюють технології виробництва з 
метою вищої кінцевої (економічної і соціальної) результативності. Інвестиції сьогодні здійснюються, 
більшою мірою, в нові концепції й засоби їх створення. Ці радикальні зміни свідчать про суттєві 
трансформації уявлень про роль і місце інноваційної діяльності у суспільному розвитку і висувають у 
перелік першочергових завдань надання цій діяльності організованості та системності [5, с. 85]. 
Залучення інвестицій, органічно поєднаних з національними ресурсами та зусиллями, дозволяє 
генерувати за принципом ланцюгової реакції високий інтегральний ефект на основі застосування 
сучасних технологій.  

Фінансування інноваційної сфери підтримує процес розвитку технологій та отримання доступу 
до ринків, починаючи з моменту здійснення інвестицій у виробничі ресурси та закінчуючи моментом 


